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jociările da pace cu Burii.
Când aude omul ca, după un 

Iboiu care durézá doi ani şi ju 
ste între micul popor al Burilor 
republicele sud-africane şi între 

paşul imperiu al Marei-Britanie, ur- 
kl a4î negociărî de pace, despre 
căror şanse lumea este încă în 
iiguranţă, ba se teme chiar că nu 
fi favorabile păcii, îi vine se 
3ă că nu stă faţă în faţă cu re- 

(Statea,ci că totul este numai opo- 
ite, ca din o miie şi una de nopţi

Şi ’n adever pare a fi o poveste 
,-ce s’a petrecut pe câmpurile de 

Italia ale Africei-de-Sud de aprópe
io ani încoce. Şi ore nu este aşa? 
ai are părechiă óre nu numai 
: istoria vécului acestuia, ci chiar 
iintréga istoriă a resbóielor, gigan- 

|ea resistenţă ce-au făcut’o Burii ve- 
ilorlor duşmani, cari stăpânesc pes- 
sute de milióne de supuşi, peste 

şi ţerî şi prin urmare erau 
Bâaemenat mai tari prin is zorele 
de tnijlóce bogate şi nesecate, de 
dispun ?

Este şi remâne neîntrecut erő
in], ce l’a dovedit acest mic po- 
Ér in lupta cu armata englesă, a 
ireia rendnrî, deşi erau mereu şi în 
iod forte simţitor rărite, se împleau 
S?í prin nouéle contingente, ce le 
ttéau în ajutor din Europa şi din 
©Ionii.

Dér ori cât de mare ar fi fost 
pesta resistenţă şi acest eroism al 
jurilor, era de prevenit, că, décá 

vor primi vre-un ajutor prin vre-o 
Jomplicaţiune din alarâ, totuşi în 
iele din urmă vor trebui se sü
nbe şi se se supună neîmpăcatei 

Wţî.

Şi aici înse Burii dau un esem- 
jli rar. Ei prin bărbăţia şi puterea, 
au dovedit’o necurmat dela înce
tul résboiului, pănă şi în momen- 
âe de cea mai mare strímtóre, au 

se înfrene trufia şi lăcomia ini* 
|®cului. Englesii, după-ce au ocupat 
htoria, credeau, că vor sfîrşi-o iute 
Burii şi aveau poftă se-i tracteze 
pe nisce rebeli şi se nu-i mai 

[tonsidere ca beligeranţi, faţă ca cari 
«buia se se pórte după regulele 
eptului ginţilor. Dór iute coman- 
anţii buri i-au făcut se simţă, că 
ot un factor, de care trebue se 
oá sémá Englesii şi atunci, când 
psa de mijloce şi ajutore îi silea 
i-a nu mai purta decât numai un 
sboiu neregulat, de guerilla.

Intr’o vreme păreau a se plânge 
din Londra, că n’ar avé cu cine 
mai încheie pace, că poporal bur 
fi deja cu totul înfrânt şi împrăs- 
it, aşa că nu se va găsi în sinul 
' nimenea, care se aibă calitatea 
■a negocia pentru încheierea păcii 
mandatar al poporului. Şi etă că 

|r urmând într’aceea un şir de noué 
énde ale oştirilor bure — acum 

sja de câte-va septemâni lordul 
ichener şi cu guvernorul dela Cap, 
Ilner, tracteză cu comandanţii buri 
Pretoria, apoi în Vereenigung şi 
filele din urma erăşî în Pretoria, 
resul tatul ?

Pănă mai eri alaltăeri resulta- 
tul negociărilor de pace părea du
bios. Astăzi scirile cele mai noue 
sosite din Londra spun, că în cer
curile politice de-acolo domnesce 
firma credinţă, că resboiul engleso- 
bur pote fi privit ca şi terminat.

Regele Angliei a dorit mult ca 
înainte de încoronare se se tacă 
pace cu Burii şi întrevenirei lui va 
fi a-se mulţumi, decă pacea se va 
încheia încurend.

In camera comunelor s’a aştep
tat alaltăeri ca primul lord al tesau- 
rului Baliour se facă o declaraţiune 
despre stadiul negociărilor de pace. 
Lordul s’a mărginit înse a cere nu
mai amânarea desbaterei budgetare, 
pe cuvânt, ca „nu s’ar cuveni a dis
cuta asupra budgetului, pe când sunt 
pendente alte lucruri“.

Din aceste cuvinte, cari se refer 
la cele ce se petrec în Africa-de-Sud, 
se conchide în mod favorabil la re- 
sultatul negociărilor şi se agrmă, ca 
cestiunea principală e deja resolvată.

Acesta cestiune este de sigur a 
independenţei republicelor. Manda
tarii buri trebue se se fi convins, ca 
nu mai pot susţine acest postulat 
mare, pentru care au luptat cu atâta 
entusiasm, ci că vor trebui se se 
mulţumescă c’o autonomiă adminis
trativă şi cu asigurarea dreptului 
limbei lor în oficia, în şcole şi a 
dreptului lor de vot.

Simpatiile poporelor pentru vi
tejii luptători buri fac se fie gene
rală dorinţa, ca pacea se se încheie 
în mod cât se pote mai favorabil 
şi onorific pentru ei.

Din delegaţiunea austriacă.
Delegaţiunea austriacă a ţinut Marţ! 

a doua sa şedinţă şi a discutat budgetul 

ministerului de esterne. Toţi oratorii, afară 

de tinerii cehi Kaftan şi Herold, au espri

mat mulţumirea lor pentru reînoirea tri

plei alianţe şi pentru politica monarchiei 

în Europa orientală, basată pe înţelegerea 

cu Rusia. Tinerii Cehi au recomandat o 

înţelegere cât mai strînsă cu Rusia, căci 

ei sunt de părere, că Austro-Ungaria n’are 

nici un profit dela tripla alianţă şi a per- 

dut, chiar din influenţa sa în Peninsula- 

balcanică, în urma influenţei mereu eres-, 

cende a Germaniei, la Constantinopol, 

a aspiraţiunilor Italiei în Albania. J

Cea mai mare parte a oratorilor jaU 

esprimat, de asemenea, speranţa că p o l i 

ţele date de contele Goluchowski, Poi-tei. 

ca şi avertismentele făcute la Sofu\ gi 

Belgrad, îş î  vor produce efectul lor.

Deputatul român din Bucovina() ba

ronul Wassilco, a constatat, că esisţJă as- 

tădî în România un curent, care dfi)resce

o opropiere de Austro-Ungaria. ’

*

Miercuri după amîadî delegaţiunea a 
continuat desbaterea budgetului de esterne. 

Discusiunea a fost destul de viuă .

Kramarz (Ceh tîner) critică i tripla a- 

lianţă şi ilustreză tendinţele de esj^angjune 

ale Germaniei, menţionând între actele co

chetarea Germaniei cu Statele-Unit^e. — Se 

ocupă apoi cu mişcarea protestantă din 

Austria, care nu urmăresce scopuri religiose,

cât mai mult naţionale şi politice. Deşi 

nu e clerical, el nu póte simpatisa cu miş

carea acésta. Germanii austriacî cred, că 

devenind protestanţi, Germanii din impe

riu le vor sări în ajutor. Paroxismul na

ţional este acela, care-i legă de religia 

protestantă. De s’ar face în Germania o 

astfel de mişcare, în 24 ore ar fi daţi peste 

graniţă, ori puşi la récóre. Dovadă e caşul 

din Wreschen. Polonilor vor se le răpescă 

şi limba maternă.

Oratorul trece apoi la raporturile po

liticei esterne. Spune, că Austria nu póte 

fi nici slavă, nici germană. Pretinde drep

turile Cehilor. Cehii n’au frică de panger- 

manismul franc. Lor înse nu le trebue tri

pla alianţă, fiind-că vor se scape Austria 

de sugestiunile Germaniei. Adversarul Ru

siei în Constantinopol nu mai e adî Aus

tria, ci Germania, fiind-că acolo e punctul 

de ciocnire al politicei vest-asiatice între 

Germania şi Rusia. Asta e o dovadă, că 

nu Austria, ci Germania are nevoie de 

tripla alianţă.

Yorbesce apoi despre pactul austro- 

ungar. Speră, ca va succede restabilirea 

unui pact echitabil.

Mayer: Noi agrarii strigăm: separare 

de Ungaria.

Kramarz: Ameninţările nu folosesc 

în astfel de afaceri. Noi din parte-ne 

vom face totul, ca interesele statului 

se fie scutite. Ridicarea barierei vamale 

n’ar primi-o Austro-Ungaria atât de uşor, 

fiind-că teritorul vamal separat ar aduce 

cu sine desfiinţarea monarchiei austro-un- 

gare. Speră, că Maghiarii vor vedé, că şi 

egoismul îşi are marginile, căci mişcarea 

alldeutsch se îndreptă tot aşa în contra 

Maghiarilor, ca şi în contra Cehilor.

Stein (pangerntan): Atacă instituţia 

delegaţiunilor, care e imorală şi nedreptă. 

Declară, că ei su/nt Austriacî, dór şi Ger

mani, şi că (Germ anii doresc alipirea la 

Germania, c*are nu póte se încheie alianţă 

decât cu*- o Austrie germană. Cere uniu

nea personală. Bosnia-Herţegovina ar tre

bui uriită cu Ungaria. Maghiarii n’aşteptă 

decâ'o înflorirea industriei lor şi câştigarea 

de capital, pentru-ca se se separe de 

Austria.

După-ce mai vorbesc eâţi-va din de

legaţi, şedinţa se închide.

O scrisore regescă.
Regele Cai*ol a însărcinat pe preşedintele 

consiliului de miniştri de a exprima corpurilor con

stituite, autorităţilor şi personelor, cavi au reînoit 

devotamentul lor cătră Tron, simţămintele sale de 

recunoscinţă, prin următorea scrisore adresată 

ministrului preşedinte Sturdza:

Scumpul Meu preşedinte al Consiliului,

,,Memorabila aniversare de 25 de 

anî a proclamărei Independenţei, măreţ 

sărbătorită de naţiune şi armată, ’Mî-a 

dovedit odată mai mult, cât de adenc este 

sădită în consciinţa tuturor recunoscinţă 

pentru acei, cari au contribuit la redobân

direa drepturilor strămoşescî, şi cât de 

viu şi călduros este simţementul patriotic 

care înflăcăreză inima poporului, român.

„Mărturisirile nenumerate de dragoste 

şi devotament, ce Ni s’au dat cu acest 

prilej din tote părţile României atât Mie, 

Familiei Mele cât şi frumosei nostre armate, 

sunt nespus de scumpe sufletului Meu de 

Rege şi Ostaş, căci în aceste momente

simt, că dorul Meu de bine este recunoscut 

şi împărtăşit de Ţéra întregă.

„Acum, când se serbătoresce acest 

însemnat period al istoriei nostre, care ne-a 

dat neatêrnarea şi a redeşteptat consciinţa 

naţională, nu Me pot opri de a’Mî arăta 

încă odată cătră iubitul Meu popor şi 

vrednica mea armată, simţemintele Mele 

de recunoscinţă şi de mândrie pentru acest 

frumos trecut, întrupat în vechile stégurï, 

—moşte sfinte încununate cu gloria Patriei, 

—cari pentru cea dm urmă oră au lucit 

sub ochii noştrii mişcaţi.

„Te rog scumpul Meu Preşedinte al 

consiliului, se fii interpretul acestor sim

ţăminte pe lângă corpurile constituite, 

autorităţile Statului, tote personele, cari 

s'au grăbit a Ne reînoi devotamentul lor, 

precum şi pe lângă cetăţenii iubitei Mele 

Capitale, aljcăror patriotic avênt, în acéstâ 

împrejurare, s’a rostit mai vëdit şi mai 

călduros, arătându-le, că amintirea acestei 

dile solemne va rëmâné de a pururea vie 

în sufletul Meu recunoscător.

„Durnnedeu se păzescăşi se ocrotescă 

pré iubită nostră Românie.

„Primesce, scumpul Meu Preşedinte 

al Consiliului, încredinţarea simţemintelor 

de afecţiune, ce’Ţi păstrez.

Bucuresci, 11 Maiü 1902.

Carol“

Pressa maghiară şi resoiuţia din 
Eisenach.

Şoviniştii dela pressa jidano-maghiară 

sunt în mare fierbere. Resoiuţia, ce s’a adus 

în adunarea generală a societăţii „Alldeutsc- 

her Verband“, la care au participat peste 200 

representanţî ai secţiilor, precum şi 0speţi 

din diferitele ţerî, unde locuesc Germani, 

i-a scos din sărite pe „schreib-Moriţiiudela 

pressa maghiară.

Ce s’a cerut adecă prin amintita re- 

soluţie?—Ca guvernul imperial german se 

protesteze prin o declaraţiune energică în 

potriva abusului făcut cu unele pretinse 

enunciaţiunî ale împăratului german, abus 

făcut de politicianii maghiari cu scop de 

a stîrpi cultura şi limba germană şi de a 

asupri un număr de peste două milióne de 

Germani din Ungaria.

La adunare a luat parte vice-preşe- 

dintele „Reichstag“-ului, contele Stofyerg- 

Wernigerode şi mai mulţi deputaţi din 

parlamentul imperial, apoi procurorul su

prem de stat Class profesorul Hasse, con

tele Armin-Murkau şi alte persóne de 

distincţiune. La adunare a participat şi 

parochul ev. de conf. aug. din Braşov Dr. 

Franz Oberth, şi după cum spune „B. H.“ 

—şi alţi Saşi din Ardei.

In adunure s’a proclamat solidaritatea 

dintre Germanii din Austria şi cei din 

imperiu şi s’au esprimat simpatii pentru 

Germanii din Austria. S’a adresat şi o 

telegramă cancelarului Bülow , în care so

cietatea îşî esprimă simpatiile pentru po

litica, ce o urmăresce guvernul imperial 

în Posen.
Faţă de resoiuţia amintită, diaristica 

maghiară îşî esprimă „revolta“ ei „colosală“ 

şi protestâză în contra „obrăzniciei“ de 

ase amesteca în afacerile interne ale statu

lui ungar. Cel mai cătrănit din toţi e 

„Egyetértés“, nu într’atât în contra resolu- 

ţiei, cât mai ales pentru faptul, că la adu

nare au participat şi Saşi ardeleni cari
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„au provocat acea resoluţie mojicescă“. 

Foia kossuthistă aşteptă, ca factorii com

petenţi, fără întârziere şi fără nici o cru

ţare „să dea peste degete acestor ingraţi 

şi se-i facă a simţi totă gravitatea auto

rităţii statului“.

„Budapesti H írlap“ dice, că deşi la 

adunare au participat persóne distinse, 

totuşi speră, că Bülow seu împăratul Wil- 

helm nu le va face Saşilor şi pangerma- 

nilor plăcerea dea-şî retrage cuvintele şi 

de a demonstra contra Maghiarilor.

După tote acestea suntem curioşi se 

vedem, ce va scrie Banffv. ?

înainte şi după „studiile“ d-lui 
Bernard Lazare.

Sub titlul de mai sus, diarul liberal 

„Voinţa Naţionalău publică un articol la 

loc de frunte, în care după-ce constată, 

că numitul evreu a profitat de călătoria sa 

în România numai ca de un pretext, în 

realitate însă, atacurile îndreptate contra 

României erau mai dinainte plănuite, aşa 

că diarele amice lui anunţaseră deja pănă 

şi titlul cărţii, ce are | de gând să pu

blice. După acestea „V. N.“ continuă:

In adevăr, nici n’a aşteptat d-1 Ber
nard Lazare se se reinstaleze în calităţile 
d-sale de cetăţen frances şi publicist so- 
cialist-anarhist — ci abia a ajuns la Bu
dapesta şi deja, după cum s’au grăbit să 
ne însciinţeze diarele amice d-sale, şî-a şi 
plasat un interview la Pester Lloyd, 
pentru-ca să ne potă dăscăli şi dojeni, pe 
hârtie, alături de compatriotul d-sale Max 
Falk... Compatriot? da; nu, negreşit, ca 
cetăţen frances, căci d-1 Max Falk este 
cetăţen maghiar; dér, ca „evreu înainte 
de tóteu — d-1 Falk bucurându-se şi d-sa, 
ca şi d-1 Bernard Lazare în felul său, de 
avantagiul posesiunii a doué naţionalităţi 
în acelaşi timp.

S a plâns aşa-der d-1 Bernard La
zare, cetăţen francez, că d-sa n’a putut să 
ţină întruniri la Bucurescî, aşa cum în pa
tria d-sale Nr. 2, în Franţa, studenţii ro
mânî pot ţine... „Eu, ca frances, s’a în
trebat d-1 Lazare indignat, să n’am ace
leaşi drepturi la Bucurescî?...“

Ca frances! Bun; care va să dică, d-1 
Bernard Lazare venea, tare de drepturile 
reciprocităţii, ca cetdfén francos:, d-sa voia 
să ţină aci la noi întruniri cu compaţri(?ţii 
d-sale.... francesî ? Şi şî-a căutat compa
trioţii francesl pe la sinagogi!... A ! nu e 
aşa că e acelaşi lucru? Va protesta d-l 
Bernard Lazare, ne spune, la ministrul 
seu de esterne, adecă la ministrul Franţei 
că nu i-s’a permis (lucru ce de altfel nicî 
nu e esact), să ţină întruniri în România, 
cu compatrioţii d-sale.... evrei! Astfel, ne 
ameninţă d-sa, că va sci să facă se valo
reze drepturile sale de cetâţén frances.... 
Mai drept ar fi fost se dică d-1 Lazare că 
d-sa ca cetăţen frances ar dori forte mult 
sé potă face se valoreze drepturile pe cari 
socóte a-le avé ca... „evreu înainte de tóté“ 

în tóté ţările, firesce, în carî d-sa are 
compatrioţi.... evrei.

Un drept, în tot caşul, va rămâne 
d-lui Bernard Lazare şi nu ne îndoim că 
se va şi grăbi să useze de densul: drep
tul de a da la ivélá şi partea a doua a 
raarei d-sale opere : „L’oppression des ju ifs  
dans VEurope orientale

Partea întâia a acestei opere d-sa a 
publicat’o, cum am mai spus, înainte chiar 
de faimósele d-sale studii — şi o mică 
spicuire într’ensa ne va dispensa, de sigur, 
de orî-ce nerăbdare cu care am pute să 
aşteptăm, în alte împrejurări, partea a 
doua a operei.

După acestea „V. N.“ citeză numă- 

róse pasage din cartea lui Lazare întitu

lată „Evreii în  Rom ânia“, din cari se văd 

forte elocuent sentimentele, de carî d-1 

Bernard Lazare era prea viu animat faţă 

de ţâra şi poporul român cu mult înainte 

de a fi făcut României cinstea îndoielnică 

a visitei d-sale şi mai pe sus de tote dra

gostea se adever de care acest studios 

bărbat este însufleţit, când scrie despre 

Românî.

„Voinţa Naţională“ încheie aşa:

După-ce a scris, care va să dică, 
tote acestea.—ce studii mai venea să facă
d-1 Bernard Lazare în ţera nostră?.... Nu
seim; dér seim, că decă scopul d-sale ar 
fi fost ca. prin provocări din cele mai în- 
drăsneţe şi mai nepermise în nicî o ţeră 
din lume, să dea nascere la o reacţiune 
violentă, pe temeiul căreia să potă striga 
apoi la barbarie şi, firesce, la intervenţie
— nu ar fi avut cum sé procedeze alt-fel, 
decât aşa cum a procedat...

Din fericire, orî-ce ast-fel de calcule 
au fost dejucate prin prudenţa barbarului 
popor românesc, şi ceea-ce a mai rămas 
Bernardilor Lazarî sunt tot numai şi nu
mai injuriile şi colportajul minciunilor ce 
n’a putut şi nu va pute fi ruinat, ce e 
dreptul, prin nicî o lege — dér de care, 
fie siguri toţî Lazarii şi amicii lor, că nu 
este nimeni atât de naiv ca să se emo
ţioneze, séu măcar să se preocupe din 
cale-afară !

Procesul de pressă contra (Jiarnlui
„Deutsches Tagblatt für Ungarn

Nu este primul proces de pressă in

tentat în potriva tinerei presse naţiona

liste a Şvabilor din Bănat şi nici nu este 

ultimul. Curtea cu juraţi din Seghedin a 

judecat deja un proces al diaristului Korn 

din Chichinda, care însă, spre onorea ju 

riului fie dis, s’a terminat cu achitarea in

culpaturi- Acuma s’a judecat alt proces 

în Timisor# Ş* curend sunt anunţate 

alte procese"’ Pressă.

„D. T. f. U “ a reprodus un articol 

din diarul, ce apare1 în p erjamos sub titlul 

„Südungarische Bürge rzeitling tf Şi care ar

ticol espune adevărate/® cause ale emi

grării.

Pentru acest articol rê Tro(̂ us de dia

rul din Timişora a trebuit să l " sPundă re

dactorul Alvin Cramer în diua de ^  Maiü 

în faţa juraţilor.

Relevăm din acest proces faptul, că 

procurorul a combătut şi tribunalul a res

pins propunerea apărătorului Dr. Korniss 

făcută în sensul, de a-se amâna procesul 

şi aîse cita martori, carî să dovedéscá cele 

scrise în articolul încriminat.

Mai relevăm insinuaţiunile procuro

rului, că diarul „D. T. f. U.u, ar fi înfiin

ţat de Saşii din Ardeal, că casa ar apar

ţine unei băncî săsescî şi că scopul dia

rului este aţîţarea. „D. T. f. U.“, spune 

procurorul n’are decât 300 abonenţî şi costă 

pe an cel puţin 30.000 corone.

Redactorul Alvin Cramer protesteză 

energic contra insinuaţiunilor procurorului. 

Diarul este întemeiat de Şvabi din Bănat, 

banii s’au adunat tot dela ei şi decă se 

află depuşi la o bancă din Sibiiu, acésta 

este o cestiune de încredere din partea 

acelor bărbaţî, cari şî-au reservat dreptul 

de disposiţie asupra banilor lor. Cramer 

comunică spre liniştirea' procurorului, că 

diarul are 700 de abonenţî. nu 300. El în- 

su-şî, Cramer, este cetăţen ungar şi bun 

patriot. Se înţelege, că concepţia lui 

asupra patriotismului diferă enorm de con

cepţia procurorului.

întrebarea pusă juraţilor era stilisată 

în sensul, déca Cramer e vinovat a fi aţî- 

ţat la ură pe naţionalitatea germană în po

triva celei maghiare ?

Juraţii, după o chibzuire de câte-va 

minute, au dat verdict afirmativ, în urma 

căruia curtea a condamnat pe Cramer la

3 luni închisore de stat şi la o amendă'de 

1000 corone,*) mai departe la cheltuelile 

procesului şi la publicarea sentinţei în dia

rul „D. T. f. U.u

Cramer a anuntat nulitate.

SC1RÎLE DILEI.
— 16 (29) Maiü.

Majestatea Sa iuonarcliul, după o 

petrecere de patru săptămâni în Buda

pesta, a plecat alaltăerî séra la Viena.

O nouă fundaţiune. „Tribuna“ e in

formată, că d-1 Dr. Iosif Gali, membru al 

camerei magnaţilor, şi-a testat o parte în 

semnată din considerabila sa avere Metro- 

poliei ortodoxe române, ca fundaţiune pen

tru dotarea preoţimei, stipendii pentru ti

nerimea studiosă etc., fiind preferiţi cei 

din diecesa Aradului.

Noua catedrală din Sibiiu. Cetim 

în „S. D. T.u din Sibiiu: La 29 Iunie se 

va ţine ultimul serviciu divin în biserica 

metropolitană, după care apoi vechea zi

dire va fi imediat demolată. Afară de bi

serică vor fi demolate încă sése case din

*) In telegrama de alaltăerî am publicat din 

greşală 10J corone.

St. Măcelarilor şi str. Bruckenthal, în 

cui cărora se va forma un parc, în 

locul căruia se va ridica noua catedi 

Biserica, care a fost concipiată în 

zantin de cătră architechtul din 

pesta Iosif Kommer şi Virgiliu JVaĵ vj 

ave în front (Str.Măcelarilor) 2 turnurii 

câte 43.7 m. Cupola din mijloc va 

înălţime internă de 25 m. şi esternă pătl 

la crucea dublă de 34.5 metri. Lungime» 

bisericei va fi de 52.7 m., lărgimea de 25.4b, 

spaţiul 973 m. pătr. Interiorul va fi î 

muit de 5 galerii şi va ave o înălţime iii 

13.5 m. Frontul dinainte va fi împodobi 

de 8 ferestri în mosaic de sticlă, 

rile vor fi făcute de cement-Robitz. Bis* 

rica va fi încăldită cu aer. Tot materialii 

afară de ceramica artistică, se va procun 

din Sibiiu. Vor trebui 1.500.000 

ordinare şi 300.000 artistice, 98.700 chgî. 

fer. Zidirea va fi condusă de architecbul 

Fr. Szalay din Sibiiu sub controlul archi* 

tectului comunal 1. Schuschnig. Din par: 

tea consistoriului metropolitul a delegat 

în comisiune pe d-nii Partenie Cosww, 

Pantaleon Lucuţa şi Nic. Im n. Cheltuelile 

zidirei sunt fixate în suma de 369.080cor,

14 b. In acestă sumă nu sunt cuprinse 

cheltuelile pentru împodobirea internă ţi] 

preţul locului, unde se va zidi catedrala.!

„Corda Fratres“. Foile unguresc! 

aduc scirea, că secţia maghiară a iedera- 

ţiunei studenţilor „Corda Fratres“ se pre* 

gătesce cu mare zor pentru congresul sta-; 

denţesc internaţional din Septemvrie. SI 

făcut apel la studenţii maghiari, ca si 

participe în număr cât mai mare. Dr.jWl 

wigh, dice „Alkotmany“, cutrieră Europt 

întregă, ca să „clarifice“ pe studenţii 

universităţile europene asupra intereselor 

maghiarismului, faţă cu „uneltirilevalahe“, 

Belgienii vor participa corporativ la 

gres, er din partea Danesilor vor veniţi 

studente. — In schimb înse „M. Szd“ adu

sese mai dăunădî scirea, că unul dintre 

delegaţii secţiei române, întorcendu-se 

Roma, ar fi trecut pe Ia Pesta, unde»; 

conferit cu preşedintele secţiei maghiar 

şi a făcut visită la ministrul Wlassicŝ  

rectorul Vecsey, asigurându-i, că nu vor 

întreprinde nicî o „agitaţie“. înregistrăm 

scirile acestea, fără nicî un coraentar.

Aducerea corpului principelui 

George Bibescu. Duminecă la ora 1 şi20 

au fost aduse în Bucurescî rămăşiţelepi- 

mentescî ale regretatului principe Georgt 

Bibescu. Principele Valentin Bibescu, d-1 

i*r. Triandafil şi Dr. Istrati, plecaseră Ia 

Constanţa întru întempinarea d-lui Ioan 

Lahovari, care se dusese să aducă corpul 

defunctului dela Constantinopole. Pe pe

ronul srărei de Nord se aflau familiile Bi*O

bescu şi Lahovari, d-nii Gh. Gr. Oantacu* 

zino, şeful partidului conservator, 1. Ka*

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“.

Bibliografia vechiă.
(Ulm seeolift 1? şl 18.)

— C o n t i n u a r e .  —

Pe cele trei feţe următore nepagi

nate, urmeză în trei limbi: latinesce, apoi 

grecesce şi în urmă unguresce dedicaţiu- 

nea adresată cătră Dumnezeu Triunul: 

Tatăl, Fiul şi spiritul s. întitulată: „Dedica

toria-—prografe-katherotike — ajánlólevél“, 

care e subscrisă în tote trei limbile prin 

„indignissimus servus Philippus Gyermán 

anaxios doulos Philippos Gyerman — 

méltatlan szolgaja Gyerman Filep“ şi 

anul 1724 die 21 lunii

După alta faţă golă se începe apoi 

contextul cărţii cu titula: „Euchologion 

pinax, ce se cjice carte de rugăciune forte 

frumosă, scosă şi pusa de domnul German 

Filip de Urmeniş din totă ostenéla dom

niei sale şi cheltuiela pusă pe limba ro- 

manescă scosă din firea şi învăţătura do- 

misale fără isvod cu multă nevoinţă silin- 

du-se in mulţi anî, in anul dela nascerea 

lui Chrs 1721 a. Oct. 12 dile.

După acestea începe textul cu „Cu

vént cătră cetitori“ compus din conside- 

aţiunea 1 urnei şi a lucrurilor din dînsa,

a învăţat din cetit şi atingerea cu cei din 

cercul conversărei sale şi în acésta închi

puire dice apoi despre sine însuşi la v. 

20 s. c. a. că el (adecă German Filep) 

„mare odor au făcut, din theologiă, ce au 

3unoscut, retorică şi poetică, că tare min

gea i-au aţîţat, din (dela) Duchul sfânt 

ugă au fapt“. Acest vers ’1 arată mai 

mit ca pe un om fanatisat, ori cel pu- 

i închipuit.

Pe pag. 53 se începe apoi „cântare 

fórt 0 r̂um( ŝa ómení morţi“, ce în sens 
>riu nu e cântare, ci mai mult în formă 

kscerpte din scriptură, fără strînsă le- 

v, eră, semănă mai mult la o reproducere 

ori s *  exe^ ie^ sare a psalmului 89, însă 
fără k c^ at'un* corecte. Se începe aşa: „In 

tine a^m n^e jdu it míl* !̂1̂ e ^e vreine, 

Dómnae’ Pre ^ ne am umhră, când
n’au fo *nca n*ce un deal, nice ceriu,

v mént, n’au fost în formă, tu ai
mce pă , . . . „ * ,
n , terme Dumnedeu s\ vei raraane 
fost pu .
rv v ,» rseme etc. 
rara sie

— aci încolo urmézá psalmul lui

David as- 3LlPra pismaŞil°r ŞÎ alte cântece la 
la alte ocasiuni, însă fără metru

îndemnând la pietate etc., urmând a'p01 

pe pag. 4 alt cuvânt cătră cetitori îndei n" 

nand la mulţămire în tote lucrurile îi.^ 

formă precatoriă; pe pag. 5 se continuă

o rugăciune la cetitori, în care spune scrii

torul, că orî cine va ave amărăciuni, du

reri ori năcazuri, av^nd durerea sufletescă. 

vor afla doftorie în acesta carte.

Punctul următor incepe cu „Capul 

întâiu înţelept. Sirăch“. „Feresce-ţî sufle

tul de strembătăţî. Patru lucruri a trupu

lui : frumseţâ, întregia şi sănătate şi cură
ţenie“,

i *
j „Hrănesce săracii şi îmbracă golii şi 

adapă săracii şi mângăie cei supăraţi şi în- 

grdpă nemernicii cari vor zăce în uliţă 

şi cinstesee preuţii şi rogă-te lui Dumne
deu“ etc.

Pe pag. următore începe rugăciunea 

omului amărit şi spăimentat de mulţimea 

păcatelor, ce a făcut în totă vieţa lui.

După acesta dela pag. 7 urmeză diferite 

rugăciuni, cari dela pag. 13 încolo se în- 

tituleză cu cuventul r)molitvău pănă la 

pag. 52, unde terminând cu molitvele, 

continuă apoi cu un vers curios făcut des- { inortî si ,a
pre sine, fără de merit literar, or! Jimbis- ! şi fără' c 3bser™rea cadenţei, pănă la pag. 

tic, de aceea nicî nu-1 reproducem, aflând 

de ajuns a însemna, că scriitorul se vede ___

a fi fost un autodidact, care, ce a sciut lucefăr v~'ersuri tocmite
■ii

58 unde°i Se n̂cePe »Cântec în diua nas-
. i,.Is. Chtos Dumnedeu dela Iacob 

cern lui v . ’

„Dela răsărit steua s’a ivit:
Atunci cei trei crai bine au socotit, 

după stea s’au dus 
pănă au ajuns 

Unde s’au dus de s’au născut un împărat 
Şi decă-1 aflară lui se închinară 
Daruri i dederă, aur şi argint

smirnă şi tămâie 
Că-i Domnul Christos, se-i cântăm frumos. 
Că-i împărat mare peste a nostră ţeră,“

De aci încolo continuă cu vieţa lui 

Is. Christos pănă la patimi şi morte. Aşa 

continuă apoi cu diferite cântărî, frântutf 

parte din psalmi, parte din alte loeurf 

pănă la pag. 67, unde sub titlul „cântec 

despre ciumă“ în 20 de stichurî ţine formă 

de învăţătură şi exhortaţiune cu introdu* 

cerea că: „Omul fără frica lui Dumnezeu 

ce nestav are în tot custul lui, neavend 

frică de Dumnedeu ; grăiesce hâltav în 

tot custul lui, că se va ascunde de morte 

groznică, care o-au renduit Domnul Dura* 

nedeu. Unii omenî ca fiera fug la pădure 

să se ascundă de acea ciumă, pe care o-a 

trimis Domnul Dumnedeu, dară socotesce 

ce dice David în psalm 39, că nu te vei 

ascunde nice în stan de pietră, tocma de 

ai lua aripile dorilor de diuă se sborl îi 

marginea mărei, acolo încă te va găâ 

Domnul Dumnedeu“.
(Ya urma).
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Hperu, Th. Văcărescu, Al. Marghiloman, 

Wm  Văcărescu, etc. etc. P. S. S. Nifon 

Hpieanu, vicarul Metropoliei, înconjurat 

n i  tot clerul bisericei Domniţa Bălaşa, a 

Bfoat serviciul religios. Pe sicriu se aflau 

Bpuse corone din partea familiei Emil 

Hpovari, Al. Darvai, Văcărescu, Dr. E. 

Bement, contele şi contesa Starzenski 

Heorge Bengescu şi Maria, Nicola şi Al. 

Btlovari. După oficiarea serviciului reli- 

Bm, sicriul a fost depus în carul funebru 

Bidus la biserica Domniţa Bălaşa, unde 

■Nepus pe un catafalc în mijlocul bise- 

Bei, 0 mulţime imensă de lume staţiona 

B  calea Rahovei, în faţa bisericei pentru 

Bedé carul funebru, care aducea corpul 

Bretatului prinţ. După depunerea sicriu- 

Bfn biserică, P. S. S. Nifon Ploeşteanu 

■oficiat din nou serviciul religios, la care 

Bloat parte întreg clerul bisericei Dom- 

B  Bălaşa şi corul acelei biserici. Inmor- 

Botarea principelui s’a făcut Marţi, la 

Biterul Bellu.

■ In contra corespondenţei maghiare.
B  Kassel (Germania) se telegrafeză, că 

Bniunea industrială germană a hotărît

■ boicoteze tóté casele de cornerciű din 

Baria, cari au introdus în loc de cores- 

Bdenţa germană pe cea maghiară. Peste

■  firme mar! din Ungaria sunt lovite de 

■cest boicotagiü.

I  Un nou sncces al consiliului co-
Bliftl din Viena. De când în Viena a 

naos la putere partidul antisemit, în 

■note cu Dr. Lueger, s’a reálisát o serie 

■fregă de creaţiunî, făcute în regia co- 

Bunei cu escluderea capitaliştilor evrei şi 

B  sprijinirea forţelor technice şi indus- 

Bale din patrie. încă nu au trecut trei 

H  de când consiliul comunal a emanci- 

Btcapitala imperiului de jugul capitaliş- 

■or evreo-englezi prin înfiinţarea usinei 

■rotrale de gaz aerian cu o cheltuială de 

wo 90 milióne corone, şi şi mai puţin 

pip a trecut, de când s’a resiliat contrac- 

nl cu streinii relativ la tramvaiele orăşe- 

wcl şi s’au introdus tramvaiele electrice 

mste tot, ér astădî vedem o nouă crea- 

pine a consiliului vienes, grandiósa usină 

p  electricitate cu 24.000 putere de cai, 

pin nu esistă nicăirî în lume, nici chiar

■ America. Opera acesta a fost inaugu- 

m& şi sfinţită în diua de 27 Maiű de că

l i  episcopul Schneider în presenţa tuturor 

■torităţilor din Viena. Acésta nouă crea- 

pne a oferit şi va oferi în viitor pâne la 

Iii şi mii de muncitor! creştin!.

I (’ai pentru Transvaal. Gomisiunea 

Ifflglesă de remonte şi-a terminat misiu- 

Ijea în diua de 27 Maiű în Seghedin, tri- 

lliţend 800 de cai la Fiume, de unde vor

li transportaţi în America-de-sud. Nu-i 

iforbă, o parte din caii aceştia, destinaţi 

Bţntru Englesî vor trece cu siguranţă în 

iroprietatea luptătorilor Burî, car! deja 

pla începutul résboiului călăresc pe cai 

Eaglesî şi se întreţin din provisiunî en- 

Ijleze, luate dela „vitejii“ mercenar!, car! 

Indică manile în sus“ îndată ce dau de 

pui. Este curios însă, că Englesii găsesc 

pţia cai în Ungaria, prin sensalii lor 

prei! In Germania nu este aşa — spunea 

pmandantul Iooste. — Acolo s’a intera

liat, că un ferar, după-ce a potcovit 40 

pe cai, a aflat dela stăpânul cailor, că 

keeştia fac parte dintr’un transport pentru 

Bglesî. Aşa? răspunse ferarul, băieţi! jos

■ potcóvele. Eu nu vréu se colaborez 

■rin munca mea la aservirea unui popor 

péz. — Şi tóté potcóvele 160, la numér, 

mm cules de pe copitele cailor!

întâmpinare. Părintele Ilariu Ploto- 

hb din Tohanul-nou ne rogă se dăm loc 

[jrmătorei întâmpinări referitóre la cele 

[publicate despre d-sa în nr. 100 al „Gaze

t ă
„On. Redacţiune ! G. Tănăsescu şi cei 

[tei ortaci ai săi, V’au trimis o plângere 
kontra mea, din care aţi publicat în Nr. 
pO a. c. al „Gazetei“ un estras. La acela 
Ip iau voie a reflecta pe scurt următo
arele: Decisul consistoriului archidiecesan, 
fp care se provocă nedumeriţii, este anulat 
|rq sentinţa P. Ven. Consistoriu metro
politan din 1901 Nr. 41, ca for suprem bi- 
pricesc. Da! e adevărat, că în cei cinci 
m  din urmă, fondul bisericei s’a ruinat

cu desăvârşire, dér în acest restimp eu 
n’am mai avut în mână conducerea afa
cerilor financiare ale parochiei, ci acâstă 
sarcină şi-au eluptat’o tocmai omeni din 
partida celor, ce acum vin cu plângeri 
contra mea, şi cărora cinci ani li-a fost 
destul pentru-ca fondul iniţiat şidesvoltat 
sub conducerea mea în decurs de-aprópe 
30 de ani, să-l scotă la „fit“. — T o h a 
n u l- n o u , 23 Maiű 1902. Ila riu  Plotogea, 
paroch“.

Cariera unui „director de bancă".
Dr. L. Csajághy fusese odinioră director 

de bancă. A defraudat şi a fost condam

nat la 10 ani temniţă. In temniţă a învă

ţat croitoria şi acum ispăşindu-şi pedépsa, 

s’a stabilit în Vaţ, unde îşi va esercita 

meseria.

Catastrofa din Martinica. Se po-

vestesce, că animalele presimţiseră de 

mult timp catastrofa întâmplată la 8 Maiű. 

încă din 1 Maiű animalele, cari treceau 

pe lângă vulcan, dădeau semne de spaimă. 

Boii scăpau din lanţurile lor, caii erau 

forte nervoşi, cânii urlau fără încetare 

diua şi nóptea! Şerpii, forte numeroşi pe 

muntele Pelée, năvăliră districtele dela 

costă, ér paserile părăsiră acel munte cu 

15 dile înainte de catastrofă.

Têrg de cai. Magistratul orăşenesc 

aduce la cunoscinţa publicului, că în diua 

de 8 Iunie la órele 9 a. m. se va ţine 

têrg de cai pe locul viran vis-à-vis de 

parcul Rudolf, la care comisiunea de re

monte va cumpera cai de 3 ani apţi 

pentru călărit. Cei interesaţi să-şi presente 

caii, pe cari îi au de vândare.

FurnisărÎ. Admiralatul de port din 

Pola publică condiţiunile de oferte pen

tru furnisarea de stofe de lână şi bumbac 

pentru marină. — Direcţiunea căilor fe

rate ung. publică condiţiuni de oferte 

pentru furnisarea de mobilă, covóre, filţ. 

etc. — Aceste condiţiuni se pot consulta 

la camera de comerciü şi industrie din 

Braşov. Terminul 16 Iulie respective 17 

Iunie a. c.

Pentru amatorii de fotografie. Aparate de 

fotografie pentru salon şi voiaj forte renumite ; 

aparate pentru fotografii la moment, nrecum şi 

tóté articolele necesare, se pot procura dela A. 

MOLL liferan ul curţii o. şi r. din Viena, Tuch- 

lauben Nr 9. Manufactură fotografică londa^ă la 

anul 1854. La cerere liste marï il ^strate, obţinând 

creţurile gratis. Deyos'te în Braşov Ja F. Jeke- 

lius, F Kelemen, Victor Roth Farmacişti. Teutsf>h 

şi Tartler, D. Eremias uepoţii.

Giulgiul lui Christos.
De Henri de Parville.

— Fine. —

Din nenorocire, nu este cunoscut în 
sciinţă nici un fenomen de felul acesta:
o stofă imprimându-se sub emanaţiur.ile 
unui cadavru! Totuşi d-1 Coison însu-şî a 
găsit, încă pe la 1896, că zincul emite, 
la recelă, vapori, cari agiseză asupra unei 
plăci fotografice. Se pot reproduce me
dalii, presărând cu zinc un model tip. 
Atunci de ce un cadavru, în momentul 
morţii, n’ar degaja vapori susceptibili de 
a imprima o stofă făcută sensibilă pentru 
aceşti vapori? Da: însă ce vapori, şi ce 
materie sensibilă?

DD. Vignon şi Coison şî-au îndrep
tat investigaţiunile lor în acâstă direc
ţiune neexplorată. Ei consultară textele 
sacre, îşi controlară traducerile prin eru
diţi autorisaţi. Ei aflară ast-fel, că D. N._ 
Isus Christos a fost înfăşurat în giulgiuri 
cu miresme formate dintr’o amestecătură 
de smirnă şi de aloe*).

Dér aloe conţine un corp colorant; 
aloetina, care înegresce la aer sub in
fluenţa unor anumiţi vapori organici. 
Ori-ce soluţiune amoniacală înegresce o 
mixtură de aloe. De altă parte, sudórea 
omenescă, mai ales în friguri, se încarcă 
de uree: se póte vedé acâstă substanţă, 
cristalisată pe piele, ér urea degajéza car
bonat de amoniac. DD. Vignon şi Coison 
au descoperit ast-fel vapori activi capa
bili de a înegri o ţesătură imbibată 
de aloe.

*) Capitolul X IX  v. 39 şi 40 din ev. Sf. 

Ioan 4ice: „A venit şi Nicodim, cel-ce mai 

’nainte venise la Isus noptea, aducend amestecă

tură de smirnă şi de aloe, ca o sută de litre. 

Atunci au luat trupul lui Isus şi l’au înfăşurat în 

giulgiuri cu miresme, precum este datina Iudeilor 

a îngropa“.

Un cadavru înfăşurat într’un linţol 
impregnat de aloe emite vapori, car! pot 
da, pe linţol, propria sa imagine. Şi au
torii au făcut esperienţe de diverse feluri, 
pentru a controla bine acest fapt.

Insă mai trebue condiţiuni particu
lare, pentru-ca impresiunea se se producă 
curată: trebue, ca înfăşurarea se fie pro- 
visorie şi se nu trécá de loc câte-va dile, 
fără care, imaginea produsă se şterge în
cetul cu încetul. La înmormântarea lui 
Christos însă, tóté condiţiunile necesare 
şi suficiente pentru irapresiune şi durata 
sa de-a curmezişul vécurilor s’au aflat 
împlinite.

Isus a fost înmormântat repede în 
starea, pe care o seim ; suferinţele fisice 
şi morale au provocat o sudaţiune pato
logică intensă. Sudorile au agisat asupra 
mixturei de aloe a giulgiului şi, în reso- 
nul distanţelor giulgiului, au marcat im
primări cu atât mai brune, cu cât pielea 
era mai apropiată de ţesetură. Şi ast-fel 
s’a produs imaginea din dos şi din faţă 
a Sudariului în negativ. Albul a venit în 
brun.

încă şi mai mult: imaginile au re- 
sistat timpului. Acésta, fiind-că înmormân
tarea a fost forte temporară. Şi în adevăr, 
Isus a fost înmormentat Vinerea, ér în diua 
de Pascî nu mai era în giulgiul seu. Ve
dem pănă la ce punct se potrivesc aceste 
coincidenţe estra-ordinare.

Dér ore este în adevăr corpul lui 
Isus, care se află aşa dicând fotografiat pe 
Sudariul din Turin? D-1 Vignon remarcă, 
că este imposibil de a-ne îndoi despre 
acesta. Petele de sânge rnarchézá desem- 
nul unei încreţituri de-o panglică roşie, 
evident făcută de cununa de spini; din 
costă curge sângele, acolo, unde s’a dat 
împunsătura cu suliţa. Paţa este umflată, 
osul nasului frânt. Se sein loviturile ce 
le-a primit Christos dela călăii săi. El a 
fost flagelat; se recunosc urmele de sânge 
produse de micile globuri de metal, ce 
erau în vîrful biciului... Şi, aici micile pi
cături au forma naturală, nu aceea a la- 
crărnilor batavice (globuleţe de sticlă), 
ce le reproduc inexact tóté tablourile lui 
Christos.

Şi încă ceva. Nu prin palma mânilor 
s’a bătut pironul, cum se vede pretutin- 
denea în picturi. Pironul nu l’ar fi putut 
tiné palmele, cari s’ar fi sfăşiat sub greuta
tea corpului. Pironul a fost fixat dinsus 
de încheietură. Aceste diferenţe, între 
realitatea aparentă şi representaţiunea 
apropiată a artiştilor din evul mediu, sunt 
forte semificative.

D-1 Vignon, după acâstă serie de 
deducţiunî convingétóre conclude:

— Sudariul din Turin este fără în
doială autentic, ori-ce s’ar dice. Acesta 
este giulgiul înmormântării lui Christos. 
Şi cadavrul a fost acela, care a reprodus, 
cu o fidelitate incomparabilă, imaginea 
însăşi a lui Christos pe giulgiul său.

Nu este aşa, că istoria este miracu- 
losă? D-1 Vignon mi-a spus-o însuşişi tóté 
detailurile se află într’o frumosă carte, pe 
care a scos’o de curând de sub tipar. Fă- 
eut’a el óre una dintre descoperirile cele 
mai „sensaţionale“ din tóté timpurile tre
cute şi presente? Decă adevărul nu este 
în tot déuna verosimil, verosimilul nu este 
în tot-deuna adevărat. Se aşteptăm.

Tiad. de Q n i ţ â .

Budapesta, 28 Maiu. Koerber, 
Bohm-Bawerk şi br. Call an plecat 
acjî dimineţă la Viena. Se svonesce, 
că atât guvernul ungar, cât şi cel 
austriac au părăsit terenul negaţiu- 
nei încăpăţînate de pănă acum. 
Faţă de scirea acesta, în cercurile 
politice de aici se crede, că o în
voială va succede mai uşor, decât 
un pact.

— După o desbatere de doue 
4ile, s’a primit ac]î în camera mag
naţilor proiectul de budget pe 1902.

— Delegaţia austriacă a în
cheiat a4î discusiunea asupra bud
getului de esterne. Votarea înse nu 
s’a putut face, deore-ce cea mai 
mare parte a delegaţilor plecaseră 
la Viena. Contele Schânborn a ridi
cat plângeri în contra Maghiarilor, 
cari incrimineză şi imnul „Gott er- 
halte“, ceea-ce e prea mult.

Paris, 28 Maiu. Acji s’a ţinut 
un consiliu de miniştri, în care toţi 
membrii cabinetului au hotărît, ca

în decursul 4^ei se-şî anunţe oficial 
presidentului demisiuneci.

Roma, 28 Maiu. ţ)iarele înregis- 
treza cu mulţumire demersul Rege
lui Angliei de a fi trimis la Palermo 
escadra mediterană, ca se salute pe 
Suveranii Italiei. Manifestaţia acesta 
de simpatie, a doua 4i după decla- 
raţiunile lui Prinetti asupra rolului 
Italiei în tripla alianţă, e conside
rată ca un omagiu adus de Anglia 
politicei streine, urmată de guvernul 
din Roma.

Londra, 28 Maiu. După scirî par
ticulare venite din Capetown, res- 
boiul e de fapt încetat. Incăerărî 
între Burî şi Englesî nu se semna- 
leza decât în părţile îndepărtate de 
centrul operaţiunilor. Majoritatea şe
filor burî nu mai esercită nicî o co
mandă. Dintr’un moment în altul e 
posibilă semnarea protocolului de 
pace.

Berlin, 28 Maiu. Pressa oficiosă 
comenteză în termeni bine-voitori 
strălucita recepţiune făcută în Ru
sia preşedintelui Loubet. Işî esprimă 
satisfacţiunea de tonul pacînic al 
toasturilor schimbate între Ţar şi 
Loubet.

Kabu*, 28 Maiu. Emirul Afganis
tanului a dispus arestarea fratelui 
seu Mir za Mohamed Umar şi a altor 
personagii dela Curte, bănuiţi de 
conspiraţie.

Oporto, 28 Maiu. Un ciclon te
ribil s’a deslănţuit în apropiere şi 
în acelaşi timp pămentul a crăpat, 
eşind prin crepăturî limbi de foc. 
in acelaşi timp s’au simţit cutre
mure de păment în mai multe puncte 
ale Spaniei.

D iv e r s e.
P I6ie de no ro iu . Acum trei luni la 

Bristol, în Anglia, s’â constatat un feno

men meteorologic din cele mai rare: o 

ploie de noroifi a cădut pe o întindere 

forte mare. Coperişele caselor, ferestrile, 

arborii, rufele întinse spre a se usca fură 

mânjite si pătate d’un no- roiu roşatic.

Ploia de noroiă n’a durat decât 20 

de minute şi s’a înternplat dimineţă la 7 

şi un sfert. In unele localităţi ploia s’a 

transformat în praf roşu.

Mecanismul fenomenului se esplică 

în felul următor: ventul trecend cu vio

lenţă, peste terene feruginose, a căror su

prafaţă e pulverulentă, ridică în regiunile 

atmosferice pulberea; mai târdiu şi mai 

departe pulberea cade, seu curată s6u ames

tecată cu ploia.

In chipul acesta se esplică ploia de 

mană, ploia de brosce, ploia de insecte etc.

Literatură.
„R ugăc iune  de pocă in ţă '1 eăiră 

Domnul nostru Isns Christos şi celn 12 
Vineri mari de peste an. Folosi*6re ppntru 
ori-ce ereş!iu. Braşov 1902. Preţul 20 bani 
cu porto cu tot. Se află de vendare ia 
Tipografia A. Mureşanu.

Sosiţi In Braşov.
Pe ţliua de 28 Maiu 1902.

Hotel E u r o p a :  Politzer S. Budapesta, 
Schvarz O, Viena, voiagiorl; Dr. Novak G-. candi
dat de advocat, Sz. Udvarhely : Kovács J., Hagel 
V. Lichter M. Glancz J. voiagiorl Budapesta, Pros
per H. Hausszire L. comercianţi BucurescI, Artz 
S. Viena, Dittler S. Lustig S. Budapesta, voiagiorl, 
Wülke H. comerciant Nürnberg, Dr. Hadnagy, 
propiietar Kovaszna, Rotter F., comerciant Vieua.

Hetei „ P o m u l  V e r d e “ : Neumann A., 
voiagior Praga., Rontcljsky R., inginer, PecicI A. 
soţie de privatier, Câmpina.

Hotel B u c u r e s c I :  Grünfeld A. comerciant 
Făgăraş, Reiss S. voiagior, Viena.

Hotel O r i e n t :  Palm K. căpitan c. şi r. 
Bistriţă, Biró I. student, Bethfalva, Licht S. comer
ciant Făgăraş.

G r a n  d-H o t e l :  Blumenfeld L. comptabil 
Timişul de sus.

Proprietar: D r . A ure l 3£ure$icwu.

Redactor responsabil: ößraian H . Pop.
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Cursul la bursa din Viena.
Din 28 Maiu n. 1902,

Renta ung. de aur 4 % ................... 120.75

Renta de corone ung. 4°/0 . . . w7 95 

Impr. căii. fer. ung. în aur 41/2°/0 . 120.— 

Impr. căii. fer. ung. în argint 41/2°/0- 100.50 

Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 119.80 

Bonuri rurale ungare 4% . . . .  97.70 

Bonuri rurale croate-slavone . . . 98.—

Impr. ung. cu p r e m i i ....................‘201.—

LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 162 70

Renta de argint austr.......................101.65

Renta de hârtie austr.......................101.45

Renta de aur au^tr............................120.45

Losurî din 1860.................................. 153.—

Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16 — 

Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 711.— 

Acţii de-ale Băncei austr. de credit . 691.—

Napoleondorî.................................. 19.08

Mărci imperiale germane . . . .  117.25

London v i s t a ................................ 240.22'/2

Paris v is t a .......................................95.27V2

Rente austr. 4°/0 de corone . . .  99 80 

Note italiene..................................  93.60

Cursul pieţei Braşov.
a Din 29 Maiu n 1902.

După un an (ie serviciu de probă 

făcut cu succes, practicantul va fi 

promovat de subcomptabil şi se va 

definitiva in poetul seu.

Reflectanţii au se documenteze 

absolvarea unei şcole comerciale, 

precum şi aceea, că posed deplin 

limba română şi maghiară.

î—t.'54i) Direcţiunea.

Se caută o menageră,
la o casă bună fără copii, o fată 
orfană do familie bună îu et>te 
de 20—25 ani, seu o veduvă 
fără copii, de etatea acesta, se 
fie menajeră bună, preferită a fi 
româna. Remuneraţie după în 
voială şi cost Se se adreseze la 
Redaoţiunea r Gazetei Transil
vaniei“. 2-3

Baacnot rom. Cump. 19.- Vênd. 19 04
Argint român. jj 18.40 18.44
Napoleond’orî. n 19.- n 19.10
Galbenî n 11.30 n 11.40
JRuble Rusescî n 126.— 127.—
Mărcî germane n 58.50 ---

Lire turcescî „ 10.72 ____

Scris. fonc. Albina 5°/0 100.— yy 101.-

Abonamente la

„Gazeta Transilvaniei“
se pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat seu lunare.

„Sâtmăreaua“ institut de credit şi economii, socie- 

f tate pe actiî în Seini.

Concurs.
Pentru ocuparea p o s t u l u i  de 

practicant la „Sătmăreana“ institut de

credit şi economii, societate pe ac- 

tiî in Seini (8z:n6rvâralja) se escrie 

C onc u r s  cu terminul de 2 Iulie a. c.

Salarul anual este statorit în 

720 coaone.

Se caută un Comptoirist
pentru o prăvălie (MfliÎ-ferM).

Oferte instruite cu testimo- 
niile şi fotografia, sunt a se a 
dresa Administraţiunei 4iaîU n̂i 
Gazeta Transilvaniei44 în Bra

şov sub rComptoirist.*' 1—3.(542)

1385 Obiecte pentru fl. 1.90.
ftu m p ă ra ţi d rect un ciasornh
w de aur cu lanţ, garanţie ie 3 ani,
pentru dame 1 broşe Sim Ie Briliante, 
cu I buton fin, I briceag, I ca lcaa fa-
toi* a u t o m a t ,  cu o «.re se pote fa
ce socoteli îndată, I0C0 de ociecte 
pentru mas , la <;l«ltă cu ciasoruic. 
Se capetă cu rambursa de I I .  f l .S O ,

«lela  M *  K r o n g o B f i
1— 1(539 M r s îk a u .  Wolnika 5.

PUT „Gazeta Transilvaniei“ 
cu numerul á 10 fii. se vinde 
la librăria Mc. I. Ciurcn şi 
la tremias Nepoţii.

A B O N A M E N T E
Xl

i « v »

Preţul abonamentului este:

fti

Pentru Aiistre-Ungaria :

^8 t f e i  l i a i  . a 8 

jpe |ii@  I m I  . » I I  

F i  an a i  .  .  , 9 A ■ »& *  yy |/i
— o ©X# o

Pentru România şi străinătate :

Pe i ?e£  I m î  » .  » 10 

Pe l ése  I m a l . » . 10 „  

i a  an . . . . . 49 99

Pentru Austro-Ungaria :

, . » « 4 6®?, 

H I  i i r a  l i a i  . I  

1 ^ 1  ? e  I m î .  . 1
) ) 

a

Pentru România şi  străinătate :

l e  i a  . . . , . I  f î .

î s  f i s e  l u a i  . » 4 „ 

P i  ii*©! lu n i  .  .  % , ,

I '̂ sS.vl. I
1 W  î
a ??>î *
§ i

Abonam ente le se fac  mai uşor şi mai repede p r in
—  ma nd a t e  poşta l e ,  o -----

Domnii cari se vor abona din nou. s6 binevoescă a 

scrie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultimă.

A d iu i n I st ra i i un c a

.GAZETEI TRANSILVANIEI.“

Sz. 3293-19- 2. 

tlkv.

Árverési hirdetményi kivonat.
A fogarasi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré 

hogv Popeneciu Jakab végrehajtatónak Butum Torna végrehajtást szel 
védő elleni 100 kor. tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyjf 
ben a brassói kir. trvszék (a sárkányi kir. jbiróság) területén fekvő, i 
Batum Torna és neje szül. Baboia Rachira nevén álló.

522/2 hrsz. ingtlanra 24 korbanl758/1 hrsz. ingtlanra 10 korbfii
930/3 57 5? 42 „ 1764/1 r> » 58 » ’

989 ti 5? 100 „ 1824/3 r> r 22 » '

1027, 1030 » n 162 „ 1883/8 n » 40
i  ;

1)30/1 V 16 „ 2097/2 i" » 18
» !

1138/1 « n 42 „ 2459 r n. 178 II ‘

1140/1 55 V 54 „ 2603/3 r> » 20 II .
1150/1 n 128 „ 521/2 îi r 24

K-
l i 54/1 » 118 „ 2424 a/2 r> V) 18

n '
1156 T; » 34 „ 2762/24 « 116 r

1695 » » 274 „ 860 a b/l rí n 152 «
1698 » ?? 28 „ továbbá a 7498/12, 7502/1. 753/11
754/7, 748/1 860 a b hrszám ingatlanból Butum Torna jutalékára 
korban, 2043/L, 2045/2 hrsz. ingatlanból! jutalékára 200 korban ezennel 
megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte, és hogy a fennebb 
megjelölt ingatlanok az (902 évi lur.iüs hó 20-ik napján délelőtt 9 ó 
Felső Veniczen megtartandó nyilvános árverésen a megállapított 
áltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 
készpénzben, vagy az 1881. L X  t. ez. 42. §-ában jelzett árfolyammal 
számított és az 1881 november 1-én 3833. sz. alatt keit igazságügy 
niszteri rendelet 8. § ában, kijelölt óvadékképes értékpapírban a kikdt 

dött kezéhez letenni avagy az 1881. L X  t. ez. 170 § a értelmében»: 
bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított sz bályszeri 
elismervényt átszolgáltatni.

Fo garas ,  1902 évi márczius hó 26-ik napján.

A kir. jbiróság mint tlknyvi hatóság. 1
Schupiter i

(511,1— 1) kir. albiró. j

T O O O O O O O O O O e O O O O C O C O O O O O O O O S O b

Prafurile-Seidlitz ale lui Moli
V critah ile  num ai, den*» iî»e»â*e eu tiă  este proved|ută eu m aro  de 

apeauire »  3ixS A. M oli $1 ew «ullixcrler«*» w».
Prin efectul de lecuire durabilă ai Prafuriîor-Seidliiz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor ivai corh:cooe la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto' 
maeh, constipaţiunei cronice, suferindei d« ficat congestiunei de sânge, haemorboidelor şi 
a celor mai d'ifeiite bele femeesci a luat acost, medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutii originale sigilate Corone 2.-

Foteificaţhle se. vor urmări :■>: ca ie jn^ecâzorescâ.

Fpanzbrann tw e in  ţi s a s re  a iui Şfloil.
t / A n S 'f ^ k i iu  decă tiecare sticlă este«e rovedutâ cu marca de .scutire si cu
v 6 n i a 0 l l u  n u n ic & l, plumbul lui A . S Io l l .

Frasîzbranntwein-ul şi saraa este forte bine cunoscută ca u d  remediu poporal cu de
osebire prin tras ifrotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de răceli 
Preţul unei sticle originale plumbate, Coror.e 1.90.

S? pun de copii a Iui
O l  mai fin sămm de copii şi dame fabricat, după metodul cel mai nou pentru cul

tivarea raţională a peU'>, cu deosebire pent ru opii şi adulţi. Preţui unei bucăţi Cor. - .40 
(îiuei bucăţi Corone 1.80. Fie-:*nre bucată de săpun, pentru copii este provâjjutâ cu marca 
de aperare A. Moil ___ ________________

Farmacistul A . JftOLL,
rnnr-hî

I 'r S u n H e r ii t t  |»«“âsas«lg»ts:lă prin

C. Şl F, raraisor 31 curţii myunait' »iuuas iubiiit
Oome.nde din provincii se efectuezâ diinîc prin rambursâ poştală.

La depăşite .se se ceră ani!mit preparatele provetţ'de cu iscdlitum şi marca 

de (iritr-ire. a h  t A, MOLL.

Oeposito în Braşov : la d-nii farmacişti Ferd. Iskelius, Victor Roth, Eugen Neustădter 
şi e n g r o s  la D. Eriimia Mepoţit. Teutsch & Tartîer.

Antreprise dc pompe funebre

E .  'X - u .tse lc .
IBi 'Anov« S trada  P o r ţ ii 5ir. fi2.• / ^

(Lipit de depoul de ghete al B-nului I  'iâbâdeanu.)
R e c o m a n d ă  O n o r .  p u b l i c  i a  e a s u r î  d e  m o r t e ,  aşecjăineGfcul  

s e u  d e  î n î n o r m e a t a r e  b o g a t  a s o r t a t  - o  c a r i  t o t e  ob i ec te l e , ,  
a t â t  s o n e l e  m a i  d e  r o n d ,  c â t  - .?ele ' n a i  fiu a, -*.e p o t  c ă *  
pata cu preţuri ieftine.

C o m i s i u n e  şi  d e p o u  d e  s i c r k a a * !  <U m e t a l  c e  se pot  
î n o l î i d e  h e r m e t i c ,  d i u  p r i u i a  î ^ b n o a  d i n  V i e n a

F a b r i c a r e a  p s o p r ă  a  t u t u r o r  siet*i»rtl<H>K* d e  SeilUk9 de 
ii imitaţiunî de metal ?î de lenisi de stejaru*

Depou de CifflMi pe-ntru moMUine î b şi plânticl cu preţurile 
cele nrui i  iood«ry.t,e,

RepreHenuu.’ţâ de monu-nente do lliannură, care fonebrB 
proprii ca 2 şi cu 4 cai, preoom şi ud c a r  funebru  veoet,
p e n t r u  C © p i i 5 p r e v u m  ?i  c i o c l i i .

C o m a n d e  î n t r e g i  s e  e s e . M . t ă  pfi*OISl|>t Ş i  Ieftin, i a u  
asupră-ms ş i  transporturi de morţi in "strelnaiate.

La caşuri de morte a sa adresa ia
E. î u t s e k .

Tipografia A. Mureşianu, Braeov.


